

# КАВКАЗЪ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ

## „КАВКАЗЪ“

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

|                  |                        |                   |                          |
|------------------|------------------------|-------------------|--------------------------|
| 12 мѣсяцевъ..... | Городская. 11 р. 50 к. | Изгородная. 13 р. | Заграничная. 18 р. 40 к. |
| 6 „.....         | 6 „ — „                | 7 „ — „           | 10 „ — „                 |
| 3 мѣсяца.....    | 3 „ 50 „               | 4 „ — „           | 6 „ — „                  |
| 1 мѣсяць.....    | 1 „ 50 „               | 1 „ 75 к.         | 2 „ — „                  |

Расценка допускается для годовыхъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей, причеиъ городскими вносятся 3 р. при подпискѣ и по 2 р. къ первымъ числамъ марта, мая, июля, ноября и декабря; городскими—въ тѣ-же сроки: 3 р., 2 р., 2 р., 1 р. 50 к., 1 р. 50 к. и 1 р. 50 к. Цѣна частныхъ объявленій со строкъ пята и занимаемаго ею мѣста:

а) съ Кавказа и изъ Средней Азии. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 8 к. за 3 и болѣе разъ 6 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 20 коп. за разъ, за 3 и болѣе разъ 15 к. за разъ; б) въ прочіихъ мѣстахъ имперіи. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 10 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 8 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 25 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 20 к. за разъ.

За объявленія, требующія особаго приваженія—по соглашенію съ конторой. За раскладку газетъ объявленій вимается восемь руб. съ тысячъ экземпляровъ. Казенныя объявленія принимаются по установленной таксѣ.

Подписна и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи, а тамъ же въ Москвѣ, въ конторѣ Печенской (Петровскія линии) и въ Одессѣ, въ редакціи „Новороссійскаго Телеграфа“.

Доставляемая статья должна быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставленныя безъ обозначенія условий, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Редакція возвращаетъ статьи безъ всякихъ объясненій. Мелкія замѣтки уничтожаются. Цѣны статей, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.

Контора для пріема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6-ти до 8-ми часовъ вечера. Редакция открыта для личныхъ объясненій отъ 11-ти до 12-ти часовъ.

### ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „ОКРАИНА“ ПРИНИМАЕТСЯ:

Самарандѣ: въ конторѣ редакціи. Въ Москвѣ: въ конторахъ объявленій: Метцель, Мясницкая ул., д. Спиридонова и Л. Шабертъ, бывший Н. А. Мѣль, Покровка, д. бр. Салаевыхъ. Въ Петербургѣ: въ центральномъ агентствѣ объявленій Матисена, Коюшенина, № 29. Въ Вѣрномъ: у П. М. Зенкова. Въ Нерчинскѣ: у Н. В. Богашева.

Единственный частный органъ печати въ Туркестанскомъ краѣ и Закаспійской области, газета

## „ОКРАИНА“

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ.

Сочувствіе, какъ читающей публики нашего далекаго края, такъ и требованіе на газету города Россіи, Сибири и за границу, убѣждаютъ насъ въ необходимости вести трудное по изданію „Окраина“ третій годъ. Работая для улушения газеты по полнотѣ и разнообразію содержанія, мы находимъ возможность еще увеличить размѣръ „Окраины“,—отъ время до времени выпуская 5-ю и 6-ю страницы, чтобъ давать болѣе материала своимъ читателямъ. „Окраина“ будетъ по-прежнему выходить 3 раза въ недѣлю, наканунѣ отъда почти изъ Самаранды, т. е. по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ. Стремясь служить и работая для края по мѣрѣ силъ и разумія, трудясь для освѣщенія мѣстной жизни и выясненія нуждъ края, посылая разналичные вопросы, мы, вмѣстѣ съ тѣмъ, никогда не упускаемъ откликнуться на всякое выдающееся явленіе, не только общенациональное, но знаменитыя членствя съ каждымъ событіемъ, заслуживающимъ вниманія и изъясненія всего цивилизованнаго міра.

Строго сортируя матеріалъ, мы беремъ то, что можетъ заинтересовать читателя, но не даемъ его безпорядочно 3-хъ строчныхъ сообщеній обо всемъ и всякъ, тутами ниточка газетныхъ вырѣзокъ, оставляющихъ по прочтеніи густой туманъ, изъ котораго ничто не можетъ быть выдѣлено.

### Цѣна за „ОКРАИНУ“ съ пересылкой и доставкой:

|                            |              |
|----------------------------|--------------|
| На годъ (по прежнему)..... | 5 руб. —     |
| На 1/2 года.....           | 3 руб. 50 к. |
| На 3 мѣсяца.....           | 2 руб. —     |
| На 1 мѣсяць.....           | 1 руб. —     |
| За границу.....            | 8 руб. —     |

На иные сроки подписка не принимается.

РАЗСРОЧКА ПРИНИМАЕТСЯ ПО СОГЛАШЕНІЮ.

Цѣна за объявленія: на 1-й страницѣ по 40 к. строка пята, а на послѣдней 15 н. мѣсячныхъ объявленія съ большою уступкой.

Привлекая новыхъ сотрудниковъ, редакція имѣетъ уже запасъ матеріала для будущаго года. Подписная цѣна сведена до минимума, такъ какъ улата почти за пересылку газеты для подписчика въ годъ стоитъ 1 руб. 20 коп. и уменьшитъ теперь подписную плату, пока предлается возможнымъ.

Оставшіеся экземпляры „ОКРАИНЫ“ за 1891 годъ, можно получать по 3 р. 50 к. съ пересылкой. Редакторъ-издатель Н. В. ПОЛТОРАНОВЪ.

## ВЫСОЧАЙШЕ РАЗРѢШЕННЫЙ

12-го декабря 1891 года

второй и послѣдній выпускъ билетовъ благотворительной лоттерей въ пользу нуждающагося населенія въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая 1891 года.

Второй выпускъ билетовъ благотворительной лоттерей будетъ произведенъ на сумму 6,000,000 руб. на точномъ основаніи правилъ, одобренныхъ въ Высочайше одобренномъ 18-го ноября 1891 года постановленіи о благотворительной лоттерей.

О срокѣ, когда будетъ произведенъ тиражъ выигрышей, будетъ объявлено въ свое время.

Продажа билетовъ и отдѣльныхъ купоновъ будетъ производиться: въ государственномъ банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ, въ отдѣльныхъ сберегательной кассы банка въ С.-Петербургѣ и Москвѣ, въ отдѣльныхъ казначействахъ, въ учрежденіяхъ почтово-телеграфнаго ведомства и „Краснаго Креста“, въ кассахъ станцій желѣзныхъ дорогъ, въ частныхъ банкахъ и банковскихъ конторахъ и проч.

О днѣ открытія продажи билетовъ въ каждомъ городѣ будетъ объявлено отдѣльно, выѣтъ съ перечисленіемъ тѣхъ мѣстъ, въ которыхъ продажа сія будетъ производиться. (6) 1.

### СОДЕРЖАНІЕ № 42.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.  
Передовая статья: Заселеніе Черноморскаго побережья.  
Телеграммы (отъ „Свернаго телеграфнаго агентства“).  
Городскія вѣсти: Зданіе для государственнаго контроля.—Награжденіе серебряными медалями географическаго общества.—Состояніе кавказскаго отдѣленія попечительства Императорскаго русскаго географическаго общества.—Договоръ между городской управой и землемѣрами.—Генеральная ревизія дѣтскаго праздника въ музыкальномъ кружкѣ.—Необходимость дезинфекціи лечебнаго дома.—Необходимость введенія санитарныхъ мѣръ.—Занесеніе фазисчиковъ.—Сборъ въ пользу пострадавшихъ отъ неурожая.—Отчетъ о лоттерей съ благотворительной цѣлью.—Кража. Кавказскія вѣсти: Изъ Кутаиса.—Ст. Елисаветполь.—Инфлуэнца на Кавказѣ.—Елисаветполь (корр. „Кавказа“).  
Столичные вѣсти: Новая правила торговли произведеніями печати на желѣзныхъ дорогахъ.—Устраненіе провозовъ при желѣзнодорожной нагрузкѣ.—Юридическія свѣдѣнія.—Адресная книга Петербурга.—Положеніе о трактирномъ промыслѣ.  
Заграничныя вѣсти: Франція.—Италія.—Болгарія (корр. „Кавказа“).  
Театральная и музыкальная хроника. Малороссійскій спектакль 11-го февраля.—Грузинскій спектакль.—Юбилей композитора Россіи.—Открытие новаго театра.  
Экономическая хроника. Справочный отдѣлъ. БАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.  
Фельетоны: Отъ Елисаветполя до Шуши.

### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Февраля 2-го дня, въ С.-Петербургѣ. Переводится по пѣхотѣ: 13-го лейб-гренадерскаго эриванскаго Его Величества полка поручикъ Менкроновскій—въ 149-й черноморскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича; 149-го черноморскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, подпоручикъ Заблочный—въ георгиевскій резервный батальонъ; георгиевскаго резервнаго батальона подпоручикъ Леонтьевъ—въ 150-й пѣхотный таманскій полкъ.

Февраля 3-го дня, въ С.-Петербургѣ. Назначается по кавалеріи состоящій по армейской кавалеріи ротмистръ Гидуляновъ—исправляющимъ должность старшаго помощника начальника Самурскаго округа, Дагестанской области, съ оставленіемъ по армейской кавалеріи.

### Высочайшіе приказы по пограничной стражѣ.

24-го минувшаго января.

По Высочайшему утвержденію приговору временнаго военного суда въ г. Карѣ: командиръ эриванскаго отряда карской бригады пограничной стражи, штабс-ротмистръ фонъ-Герддорфъ, за преступленія, совершенныя имъ по должности командира упомянутаго отряда и предосторѣнныя 3 ч. 232 (въ новой редакціи по приказу 1889 г., № 112), 240 ст. кн. XII изд. 2 св. в. п. 1869 г. и 362 ст. ул. о нак., лишень чиновъ, всѣхъ особенныхъ, лично и по состоянію ему присвоенныхъ правъ и преимуществъ, и сосланъ на житье въ Томскую губернію, съ воспрещеніемъ всякой отлучки изъ мѣста, назначеннаго для его жительства, въ продолженіе одного года и трехъ мѣсяцевъ, и выѣзда потомъ въ другія губерніи и области Сибири, въ продолженіе четырехъ лѣтъ и трехъ мѣсяцевъ.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

## ПРАВЛЕНІЕ

### ПОТІЙСКАГО ОБЩЕСТВА ВЗАИМНАГО КРЕДИТА

доводитъ до свѣдѣній своихъ членовъ, что 22-го марта, сего года, назначено засѣданіе общаго собранія членовъ въ 10 часовъ утра, въ помѣщеніи потійской городской управы:

- 1) Для рассмотрѣнія и утвержденія отчета за 1891 годъ.
- 2) Выбора одного директора правленія, взаиѣтъ выбывающаго за выслугою лѣтъ, на новое трехлѣтіе.
- 3) Выбора двухъ депутатовъ совѣта взаиѣтъ выбывающихъ.
- 4) Выбора трехъ членовъ ревизіонной коммисіи и трехъ кандидатовъ къ нимъ.
- 5) Утвержденія смѣты расходовъ на 1892 г. Правленіе общества проситъ гг. членовъ, заручившихся довѣренностями для подачи голосовъ въ общемъ собраніи, на основаніи примѣчанія § 36 уст. общ., представить довѣренности въ правленіе, тремя днями раньше для засѣданія общаго собранія, т. е. не позже 19-го марта сего года.

Тифлисъ, 13-го февраля 1892 г.

Весьма нерѣдко встрѣчаются въ дѣятельности всѣхъ народовъ такіа общественыя и правительственныя начинанія и мѣропріятія, на которыя каждаго злой рокъ положилъ свою тяжелую, недоброжелательную руку. Казалось-бы, и самая цѣль этихъ начинаній до очевидности полезна и открываетъ не минуемымъ запросамъ, а основнымъ требованіямъ благоустройства; казалось-бы, цѣль при этомъ и отсутствія энергіи въ достиженіи намѣченной цѣли, цѣль недостатка и въ нужныхъ матеріальныхъ средствахъ,—а начинанія и мѣропріятія эти въ теченіи многихъ и многихъ лѣтъ пребываютъ въ зачаточномъ періодѣ своего развитія.

Изученіе исторіи каждаго подобнаго злполучнаго начинанія даетъ, конечно, ключъ къ разгадкѣ тѣхъ многоразличныхъ причинъ, которыя предають его въ руки злого рока, но не мѣсто здѣсь останавливаться на этомъ. Замѣтимъ только, вскользь, что и у насъ, здѣсь въ Тифлисѣ и вообще въ Закавказскомъ краѣ, тоже встрѣчаются примѣры подобныхъ начинаній и мѣропріятій. У насъ, въ Тифлисѣ, подобными примѣрами могутъ служить сооруженія новаго зданія театра и городской бойни.

Зданіе новаго театра прекрасно задумано, постройка энергично ведена, затрачено что-то болѣе полумилліона, и, дойдя до крыши, стоитъ уже много лѣтъ въ безвыходномъ положеніи. Много лѣтъ дившіяся сужденія о вопіющей необходимости городской бойни закончились постройкою особаго для этого зданія, которое весьма скоро превратилось въ каравансарай съ краснымъ товаромъ, а бойня и до сихъ поръ служитъ предметомъ безконечныхъ преній въ нашей думѣ.

Къ категоріи тѣхъ-же мѣропріятій можно причислить многолѣтнюю борьбу съ саранчей на всемъ Кавказѣ, постройку потійскаго и петровскаго портовъ, заселеніе Черноморскаго округа и проч. и проч.

Во всѣхъ этихъ начинаніяхъ и мѣропріятіяхъ мы видимъ трату необычайной энергіи, огромныхъ ка-

питаловъ и т. д.,—но саранча не переводится, порты все строятся и не какъ не могутъ достроиться, Черноморскій округъ тридцать лѣтъ заселяется и остается все такимъ-же пустыннымъ.

Этого послѣдняго злполучнаго мѣропріятія мы и намѣрены собственно коснуться въ настоящей нашей замѣткѣ.

Въ № 24 „Кавказа“ помѣщено было извѣстіе о томъ, что особые совѣщанія по организаціи общественыхъ работъ для населенія неурожайныхъ губерній рѣшило строить шоссе между Новороссійскимъ и Сухумомъ.

Едва появилась эта замѣтка, какъ вслѣдъ за ней намъ была доставлена статья объ условіяхъ проведенія дороги по черноморскому побережью (№ 30 „Кавказа“), печатая которую мы обратили вниманіе на связь между устройствомъ шоссе и заселеніемъ края, которое необходимо, хотя-бы для того, чтобы обезпечить ремонтъ остростройной дороги. Затѣмъ, въ № 32 „Кавказа“ мы напечатали корреспонденцію изъ Петербурга по тому-же дѣлу, а въ слѣдующемъ 33 номерѣ дали мѣсто еще одной корреспонденціи подъ заглавіемъ „Черноморскій берегъ“; наконецъ, и въ „Новомъ Обзорѣніи“ Вл. Микаладзе, въ фельетонѣ „Какъ помочь дворянству“, также коснулся вопроса о Черноморскомъ шоссе, предлагая свой проектъ заселенія его безземельнымъ дворянствомъ Кутаисской губерніи.

Очевидно, краткое сообщеніе наше о постройкѣ новороссійско-сухумскаго шоссе коснулось большого мѣста, задѣло вопросъ и многимъ знакомый, и имѣющій особую важность для нашего края.

Мы считаемъ своевременнымъ по этому подѣлиться съ читателями нѣкоторыми данными о злосчастномъ Черноморскомъ округѣ и его заселеніи, заимствованными нами изъ офіціальнаго источника, составленнаго не очень много лѣтъ тому назадъ; а затѣмъ уже дополнимъ ихъ позднѣйшими цифрами и фактами. Черноморская береговая полоса занимаетъ 350 верстъ; удобныхъ, естественныхъ путей сообщенія

вдоль всего края—нѣтъ; единственный подобный путь идетъ по берегу, шириною 1—2 сажени, способный для верховаго проѣзда, конечно, только въ тихую и сухую погоду. Населяшіе это побережье горцы занимались хлѣбопашествомъ и садоводствомъ. Обширныя, плодородныя земли нѣкогда питали до 1/2 мил. черкесовъ, изъ которыхъ до 100 тыс. жили постоянно въ нынѣшнемъ Черноморскомъ округѣ. Съ выселеніемъ горцевъ настала забота о заселеніи этого округа.

Дѣло это началось въ 1864 г. и началось съ того, что на пространствѣ отъ Геленджика до р. Туапсе по распоряженію правительства было образовано 12 станицъ, составившихъ шапсусскій береговой пѣхотный батальонъ кубанскаго казачьяго войска.

Всѣ эти 12 станицъ составили съ небольшимъ 4 т. душъ обоаго пола. Поселенцы въ теченіи извѣстнаго періода времени получили отъ казны разныхъ пособій болѣе чѣмъ на 150 т. руб. Изъ этихъ-же поселенцевъ были образованы, между прочимъ, и рабочія дорожныя команды; но такъ какъ работы велась безъ предварительнаго общаго плана и безъ технического надзора, то значительная трата силъ не дала никакихъ результатовъ. Въ первое время поселенцы начали болѣть; смертность была огромная, главнымъ образомъ, отъ неудачнаго выбора мѣстъ поселенія и неудачнаго выбора поселенцевъ. Въ 1866 году было издано положеніе о заселеніи Черноморскаго округа и о его управленіи. Цѣль этого положенія заключалась въ томъ, чтобы создать крестьянскія поселенія въ разныхъ пунктахъ побережья, а между ними лежащія участки предоставить на извѣстныхъ условіяхъ частнымъ лицамъ. Назначено было въ продажу нѣсколько участковъ, а желающимъ отводилось и безплатно до 50-ти десятинъ, съ обязательствомъ обрабатывать эти участки. Ни одна изъ этихъ мѣръ не дала благихъ результатовъ. Такихъ участковъ роздано было болѣе 6-ти тыс. десятинъ. Эта неудача дала новое правленіе дѣлу заселенія. Допущена была продажа участковъ до 3-хъ т. десятинъ по выбору, по 10 руб. за десятину и съ разсрочкою уплаты въ теченіи 10-ти лѣтъ. Въ тѣхъ-же видахъ заселенія побережья раздавались участки въ награду. Но колонизаціонное дѣло двигалось туго, несмотря на льготы поселенцамъ, въ родѣ безвозвратныхъ и заемобразныхъ денежныхъ выдѣловъ, провіанта натурою, безплатныхъ раздачъ фруктовыхъ деревьевъ и проч. Всѣхъ розданныхъ земель было: Высочайше пожалованныхъ болѣе 38-ми т. десятинъ, проданныхъ казною съ разсрочкою—болѣе 50-ти т. десятинъ и отведенныхъ на основаніи устава о город. и сел. хоз.—до 900 дес.; остается за симъ свободной земли до 230 т. десятинъ и изъ нихъ до 45-ти т. десятинъ условно-удобной и безусловно-удобной до 7-ми т. десятинъ.

На выполненіе сѣти необходимыхъ дорогъ въ округѣ обращено было особое вниманіе, начиная съ 1882 года; но что сдѣлано было въ этомъ отношеніи и что предполагается дальше дѣлать съ Черноморскимъ округомъ, скажемъ въ слѣдующей статьѣ.

### ТЕЛЕГРАММЫ.

Спеціальныя телеграммы „Кавказа“.

Отъ „Свернаго телеграфнаго агентства“.

### ПЕТЕРБУРГЪ, 13-го февраля.

Вчера выѣхалъ во Владикавказъ Великій Князь Александръ Михайловичъ.

### Телегр. „Свернаго телеграфнаго агентства“.

12-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Петербургская дума, рассмотрѣвъ докладъ коммисіи о закупкѣ хлѣба, отвергла баллотировку преданіе суду членовъ управы Нимана и Яблонскаго и постановила выразить имъ и товарищу головы неодобреніе.

ПАРИЖЪ. Рувье согласился взять на себя составленіе кабинета. Составъ почти прежній.

БЕРЛИНЪ. На парадномъ обѣдѣ провинціального сейма императоръ Вильгельмъ произнесъ рѣчь. Онъ сказалъ: „Къ сожалѣнію, вошло въ обычай рыться во всѣхъ дѣйствіяхъ правительства; не лучше-ли было-бы, если-бъ недовольные и брюзжающіе люди отрясли германскій прахъ со своихъ туфель и, какъ можно скорѣе, удалились отъ нашихъ внутреннихъ дѣлъ, которые кажутся имъ скверными и жалкими. Это было-бы и для нихъ самихъ хорошо, да и намъ они доставили-бы этимъ большое удовольствіе. Германія мало по малу вступаетъ въ юношескій возрастъ; пора-бы намъ освободиться отъ дѣтскихъ болѣзней.“

Рѣчь свою императоръ заключилъ словами: „Намъ суждено еще совершить великое, я веду васъ еще на встрѣчу блестящимъ днямъ; мой курсъ вѣрный, и я буду идти имъ далѣе“.

13-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Великій Князь Михаилъ Николаевичъ назначенъ предсѣдателемъ комитета о раненыхъ.

Высочайше повелѣно ввести въ грѣбистой артиллеріи стальные 57 миллиметровыя скорострѣльныя береговую и канонирскую пушки.

Состояніе кассы особаго комитета по 4 февраля: поступило въ приходъ 5,781,464 руб., израсходовано-же 3,782,249 р., изъ нихъ 2,270,900 р.—на покупку хлѣба, 258,000 р.—на пріобрѣтеніе и кормленіе лошадей, а остальные—на оказаніе благотворительной помощи. Въ томъ-же засѣданіи постановлено, между прочимъ: отпустить рязанскому комитету 120,000 пудовъ хлѣба, казанскому комитету еще 100,000 р. на доставку хлѣба въ уѣзды: Шадринскій, Камышловскій и Екатеринбургскій 75,000 руб., въ распоряженіе отправляющагося въ Рязанскую губернію уполномоченнымъ Бера 100,000 р. и оренбургскому совѣщанію на надобности уѣздовъ: Оренбургскаго, Орскаго и Верхнеуральскаго 60,000 пуд. хлѣба. Отъ 8-го до 11-го февраля поступило въ кассу свыше 17,500 р.

ПАРИЖЪ. Вслѣдствіе оговорки Фрейсина, тоже и Рибо сдѣлалъ оговорки, а потому Рувье поѣдетъ въ Елисейскій дворецъ съ отрицательнымъ отвѣтомъ.

### ГОРОДСКІЯ ВѢСТИ.

Зданіе для государственнаго контроля. На Михайловской улицѣ заканчивается постройкой новое зданіе для мѣшенія государственнаго контроля закавказской желѣзной дороги. Зданіе это выстроено на участкѣ земли Ис. Е. Питога, владѣльцемъ послѣдняго, съ условіемъ отдачи въ наемъ по договору на 9 лѣтъ. Переходъ контроля изъ нынѣ занимаемаго помѣщенія въ домъ Майера на той-же улицѣ въ новое состоитъ лѣтомъ текущаго года.

Награждение серебряными медалями географического общества. По представлению кавказского отдела Императорского русского географического общества...

Состояние насыи кавказского отдѣленія попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ. Совѣтъ кавказскаго отдѣленія попечительства Императрицы Маріи Александровны о слѣпыхъ постановилъ печатать ежемѣсячно, начиная съ 1-го января 1892 года, свѣдѣнія о состояніи насыи отдѣленія.

Согласно такому постановленію, председателю совѣта Евдокію Борисову на Шереметеву имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что въ кассѣ отдѣленія на 1-е января 1892 года было 10,567 руб. 89 коп.; въ теченіи января поступило 2,065 р. 77 коп.\*; въ томъ-же мѣсяцѣ израсходовано 601 р. 40 к.\* и затѣмъ на 1-е февраля 1892 г. имѣется 12,032 р. 26 к.

Общее собраніе членовъ кавказскаго отдѣла Императорскаго русскаго географическаго общества. На будущей недѣлѣ предполагается назначить общее собраніе членовъ кавказскаго отдѣла Императорскаго русскаго географическаго общества. На этомъ собраніи будутъ, между прочимъ, прочитаны некрологи, посвященные памяти умершаго въ прошломъ году бывшаго правителя дѣла отдѣла Л. П. Загурскаго и нѣкоторыхъ другихъ умершихъ членовъ отдѣла. Кроме того, на этомъ-же собраніи предполагается прочесть сообщеніе г. Динника о Сѣверномъ Кавказѣ.

Договоръ между городской управой и анонимнымъ обществомъ. 13-го февраля городская управа и уполномоченный анонимнаго общества конно-железныя дороги подписали известныи читателями договоръ, окончательно выработанныи согласно предложенію городской управы и опредѣленія думы 3-го февраля.

Генеральная репетиція дѣтскаго праздника въ музыкальномъ кружкѣ. Въ среду, 12-го февраля, въ тифлисскомъ музыкальномъ кружкѣ устроена была интересная репетиція дѣтскаго праздника, назначеннаго на сегодня, 14-го февраля. Особенно эффектнымъ номеромъ вечера объявлено быть картина изъ русской жизни въ духѣ дѣйствій: «Русскія святки» и комическое шествіе «Русская масляница». Строгая выдержанность стили въ декорацияхъ и обстановкѣ, прекрасно спетованныи хоръ, общая оживленная игра, сопровождаемая плавной и пѣснями, производятъ очень хорошее впечатлѣніе на зрителя. Чрезвычайно забавно комическое шествіе масляницы, въ которомъ принимаютъ участіе клоуны съ блинами, медвѣдь, козелъ и ряженая дѣти.

\*) Изъ нихъ чрезъ гг. уполномоченныхъ: бакинскаго—43 р. 90 к., кутаисскаго—612 р. 62 к. и кубанскаго—795 р. 46 к.

\*\*) Въ число расходовъ вошли—550 р., отпущенныхъ секретарю на канцелярскіе расходы на весь 1892 годъ, изъ которыхъ, собственно въ январѣ израсходовано—24 р. 72 к.

ОТЪ ЕЛИСАВЕТПОЛЯ ДО ШУШИ.

Привѣтъ въ Евлахъ.—Климатъ въ Евлахъ.—Торгово-промышленная дѣятельность населенія Елисаветпольской губерніи.—Сел. Евлахъ и значеніе археологическаго изслѣдованія для исторіи Кавказа.—Сел. Адамъ и его базаръ.—Значеніе базаровъ въ экономической жизни населенія губерніи.—Нѣсколько словъ о кустарномъ производствѣ населенія.—Привѣтъ въ Шушу.

Съ 14-го декабря пассажирскій поѣздъ закавказской желѣзной дороги отходилъ со станціи «Елисаветполь» по направленію къ Баку въ 6 часовъ утра. Чтобы подождать къ этому времени на вокзалѣ, отстоящій въ 5 ти верстахъ отъ города, надо было подниматься съ постели въ 4 ч. пополуночи, въ самую лучшую пору сна, что, само собою разумѣется, крайне несприятно. Но кому ѣхать обязательно нужно, тотъ по необходимости пренебрежетъ всѣми неудобствами и поѣдетъ, испустивъ предварительно нѣсколько вздоховъ и мысленно пославъ нѣсколько недобрыхъ словъ по адресу изыскателей и строителей дороги, минувшихъ нашъ городъ. Впрочемъ, Елисаветполью остается утѣшеніе въ томъ, что онъ не единственный городъ, оставшійся въ сторонѣ отъ дороги; этой участи подверглись почти всѣ остальные города нашего края, за исключеніемъ развѣ Тифлиса и то, по всей вѣроятности, потому, что онъ прежде служилъ конечнымъ пунктомъ дороги.

Зимой, въ ноябрѣ, въ шесть часовъ утра еще совсѣмъ темно, все еще окутано непроницаемымъ мракомъ и безконечно длинная ночь все еще давить и клонить васъ ко сну. Всякая поѣздка ночью, будетъ-ли то въ началѣ или въ концѣ ея, хотя-бы въ закупорен-

Необходимость дезинфекціи ночлежнаго пріюта. Мы получили отъ врачебнаго отдѣленія тифлискаго губернскаго правленія копію съ предложенія его врача 4 части гор. Тифлиса, въ которомъ онъ, сообщая о случаяхъ новыхъ заболѣваній спыннымъ тифомъ въ тифлисскомъ ночлежномъ пріютѣ, предлагаетъ въ виду повторяющихся случаевъ заболѣванія названною инфекціонною болѣзною безотлагательно принять самыя энергическія мѣры къ оздоровленію ночлежнаго пріюта посредствомъ дезинфекціи и другими способами, какіе будутъ найдены болѣе дѣлесообразными.

Необходимость введенія санитарныхъ экипажей. Появленіе различнаго рода инфекціонныхъ заболѣваній въ нѣкоторыхъ семействахъ, гдѣ ожидать этого менѣе всего было можно, заставляетъ обратить вниманіе на одно изъ золъ, обуславливающихъ распространеніе ихъ; именно, мы не можемъ не указать на ту халатность, съ которою всѣмъ вообще больнымъ, не разбирая рода болѣзни, отправляютъ въ первыхъ попавшихся биржевыхъ фазтонахъ въ больницу, а потому и не удивительно, что послѣ субъекта, бывшаго въ немъ съ остро-заразною болѣзною, слѣдующій субъектъ не гарантированъ отъ заразы, или занесенія ея въ свое семейство. Для устраненія этой ненормальности, необходимо введеніе у насъ, по примѣру столичныхъ городовъ, особыхъ санитарныхъ экипажей, въ которыхъ и отправляютъ больныхъ въ случаѣ надобности. Если-же эта мѣра не можетъ у насъ прівиться, то обязать хотя биржевыхъ фазтонщиковъ, чтобы они при отправленіи больныхъ въ больницу покрывали сидѣнья и спинки фазтона простынями, возложивъ надзоръ за точнымъ выполненіемъ этого на полицейскихъ чиновъ, которые почти всегда выдаютъ препроводительныя бумаги на пріемъ больного въ лѣчебное заведеніе, а потому и близко соприкасаются къ этому дѣлу, зная, гдѣ есть больная.

Заявленіе фазтонщиковъ. Вслѣдствіе плохого состоянія линіи конно-железной дороги по Песковской улицѣ довольно часто бывають случаи поломки экипажей и въ особенности фазтоновъ. Для устраненія постоянныхъ недоразумѣній съ хозяевами экипажей дирекція дороги до послѣдняго времени практиковала выдачу 1/3 понесенныхъ отъ поломки убытковъ. Однако, съ пріѣздомъ инженера Коссу дирекція прекратила подобное соглашеніе и постановила производить выдачу лишь по судебнымъ приговорамъ. Въ настоящее время фазтонщики обращаются въ городскую управу съ заявленіями о томъ, что имъ трудно тягаться съ дирекціей судомъ и просить о понужденіи анонимнаго общества къ исправному содержанію пути съ требованіемъ, чтобы рельсы не выдавались черезъ-чуръ надъ поверхностью улицы.

Сборъ въ пользу пострадавшихъ отъ неуронахъ. Кружечнаго сбора въ вагонахъ конно-железной дороги въ пользу голодающихъ крестьянъ внутреннихъ губерній было съ 7-го января по 11-го февраля всего 40 р. 51 к. Сбора этого, несомнѣнно, было-бы значительно больше, если-бы кружки были прібиты къ виднымъ мѣстамъ вагоновъ, а не были-бы привязаны къ поясамъ кондукторовъ, которые обыкновенно стоятъ на заднихъ площадкахъ.

Идетъ пассажирскій поѣздъ, допустимъ, изъ Елисаветполя въ Тифлисъ или обратно и въ немъ почти половина мѣстъ совершенно свободныхъ, и тутъ-же вы видите дѣлать транспорты фургоновъ, полныхъ грузомъ или пассажирами, преимущественно чернорабочими, также ѣдущими изъ Елисаветполя въ Тифлисъ или обратно. Чернорабочему выгодно заплатить 1 р. 50 к. или 2 р. и находиться въ пути 4 дня, чѣмъ заплатить 4 руб. и быть въ пути 7 часовъ. Но вотъ слышнеть звонокъ: «Станція Евлахъ, поѣздъ стоитъ 15 минутъ!» Это было безъ малаго въ 9 часовъ утра. Выйдя изъ вагона и освѣживъ себя чаемъ, я отправился на почтовую станцію, расположенную въ 45—50 саженьяхъ отъ вокзала, чтобы на перекладной слѣдовать въ Шушу. Ѣдущихъ туда-же оказалось не мало, и мнѣ, демному опоздавшему требованіемъ лошадей, пришлось часа три оставаться въ Евлахѣ. Въ ожиданіи очереди, я отправился обобраться давно, впрочемъ, знакомую мнѣ мѣстность. Лѣтомъ это мѣсто имѣетъ унылый, печальный видъ: каравансарай пусты, лавки почти наглухо закрыты, служащие на дорогѣ, рабочіе и вообще люди, тамъ живущія въ силу необходимости, просто потому, что больше жить негдѣ, исхудалые, съ землистыми чрътомятъ лица, или съ лицами, опухшими отъ комаровъ, нападающихъ на открытыя части тѣла, одѣтые въ теплыя ватная палто, несмотря на сорокаградусный жаръ и согнутые въ три погони, бродятъ какъ тѣни. Удушливый зной, воздухъ, пропитанныи зловонными испареніями и мизмами, распространяющимися отъ находящихся поблизости сточныхъ водъ, остающихся послѣ весенняго разлива Куры, отъ раз-

Отчетъ о лотерей съ благотворительной целью. Базъ съ лотерей-аллеги въ пользу армянскаго женскаго и мужскаго благотворительнаго общества, состоявшійся 19-го января, далъ валового сбора 2,555 руб. 30 коп. Расходовъ было 290 руб. 30 коп., чистаго сбора осталось въ пользу духъ вышеазванныхъ обществъ 2,265 р., изъ коихъ 10% (226 руб. 50 к.) отчислено въ пользу семействъ, погибшихъ при катастрофѣ 6-го января, каковая сумма комитетомъ армянскаго женскаго благотворительнаго общества препровождена его преосвященству епископу Мамбру.

Комитетъ приноситъ свою глубокую благодарность всѣмъ лицамъ, содѣйствовавшимъ успѣху база.

Ирама. 11-го февраля, около 2-хъ часъ дня, въ управленіе 9-го участка, явился докторъ-философъ Иванъ Яковлевичъ Бархударовъ, проживающій по Семеновской улицѣ, въ домѣ Кундрова и заявилъ, что вчерашнюю ночь изъ подвала квартиры его, посредствомъ влома стекла, неизвестно кѣмъ похищено три пуда масла стоимостью 40 руб., 20 бут. вина—4 руб., 10 фун. варенья—5 р., 20 бут. вина—4 руб. и 5 фун. картофеля—2 руб. 50 к., всего на сумму 55 руб. 50 коп. Подозрѣніе въ этой кражѣ онъ заявилъ на бывшую прислугу записнаго рядового И. С. А. и на запасныхъ рядовыхъ А. Г. У. и О. С. П., которые и задержаны.

КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

Изъ Кутанса намъ пишутъ: Послѣ долгой слюкоти, грязи и непрерывныхъ дождей наступила у насъ, наконецъ, настоящая весна. Телньмъ такая, что просто удивляешься, какъ это деревья до сихъ поръ не въ цвѣту. Съ оживленіемъ природы оживились и притихшіе было мѣстные Ринальдо-Ринальдины. Такъ, напримѣръ, надихъ, двое имевшихъ, около 10-ти часовъ вечера, проникли въ квартиру одного изъ чиновниковъ управленія государственными имуществами, живущаго на Балаханской улицѣ. Ни чиновника, ни его жены дома въ это время не было; въ квартирѣ оставалась только кормилица съ груднымъ ребенкомъ, которую злодѣи за пренятствіе ихъ воровскимъ замысламъ избили и поранили, а затѣмъ, забравъ, что попало, поодру руку, скрылись совершенно беззаказанно. Затѣмъ, спустя два дня, на той-же улицѣ, одинъ туземецъ, бывшій, какъ мнѣ передавали, нѣсколько времени тому назадъ годовымъ, покусался зарѣзать жену и родного отца.

Пріѣхавшее изъ Тифлиса товарищество артистовъ, состоящее изъ г-жи Луценко, Семенова-Самарскаго, Валеро, Завадскаго и др. дало у насъ 6 спектаклей: два оперныхъ («Травиата» и «Фаустъ») и четыре оперетки («Путешественіе къ Китаю», «Бѣдный Ионафанъ», «Цыганскій баронъ» и «Али-Баба»). Благодаря аккомпаниатору г. Шпаичеку иллюзия была сохранена. Теперь ожидаютъ сюда малорусскую труппу г. Деркача.

Съ переходомъ нашего клуба въ новое помѣщеніе, многие ждали, что будетъ наплывъ новыхъ членовъ и возродятся добрыя старыя дни, когда вечера нашего «Кружка» были такъ веселы и оживленны. Но, увы! надежды оказались тщетными. Въ итогѣ получились карты, карты и карты...

Ст. Елисаветполь, закавказской желѣзной дороги. Квартирный кризисъ, дѣлвшійся для тысячнаго населенія станціи въ теченіе многихъ лѣтъ, наконецъ, приходитъ къ благопріятному концу. Изъ числа 16-ти строящихся на станціи новыхъ жилыхъ домовъ—3

уже совершенно готовы. На дняхъ домы эти освятили железнодорожными священникомъ въ присутствіи служебнаго железнодорожнаго персонала и въ нихъ переведены наиболѣе нуждавшіеся въ квартирахъ служащіе, помѣщавшіеся до настоящаго времени въ вагонахъ, сараяхъ и другихъ временныхъ помѣщеніяхъ.

Инфлуэнція на Кавказѣ. По полученіямъ нами извѣстіямъ и корреспонденціямъ изъ разныхъ городовъ Кавказа, свирѣпствуетъ инфлуэнція: въ Шушѣ, Елисаветполѣ, Александрополѣ, Карсѣ, Эривани, Эрмупадинѣ и почти во всѣхъ деревняхъ, лежащихъ близко отъ этихъ городовъ. Въ ермупадинской академіи, по послѣднимъ свѣдѣніямъ, заболѣло отъ инфлуэнціи болѣе пятидесяти учениковъ.

Елисаветполь, 10-го февраля. (Корреспонденція «Кавказа»):

Меня давно уже интересовало новое нефтяное производство, пріотивлешееся близъ сел. Герань, Елисаветпольскаго уѣзда. На дняхъ, наконецъ, мнѣ удалось побывать на мѣстѣ самаго производства. Какъ результатъ этого посѣщенія, позволяю вамъ предложить слѣдующую страничку изъ прошлаго и настоящаго тамошнихъ нефтяныхъ промысловъ.

Лѣтъ 15—17 тому назадъ, шунинскими жителями Уановымъ и Масумовымъ были пріобрѣтены участки нефтяной земли, находящіяся верстахъ въ пятнадцать отъ нынѣшней железнодорожной станціи Герань. Участку этому дали названіе «Нафталянъ». Вскорѣ послѣ пріобрѣтенія, владѣльцы пригласили техника и заложили двѣ буровыя скважины. Скважины эти были доведены на глубину—одна 14 саж., а другая—22 саж., послѣ чего, къ полному удовольствію владѣльцевъ, въ обихъ скважинахъ показались нефть. Но показала нефть, видно, въ недоброй часъ, потому что вслѣдъ за симъ со скважинами произошелъ казусъ. Казусъ этотъ заключался въ томъ, что сначала въ одну скважину, а потомъ и въ другую попадали бурильные инструменты, да тамъ и остались. Произзошло это по небрежности бурильщиковъ или вслѣдствіе несовершенства буренія—объ этомъ преданіе умалчиваетъ. Известно только, что послѣ описаннаго казуса буреніе было прекращено и буровыя скважины забыты. Многие доискивались все-таки причинъ этого заборса, не понимая, какъ можно было бросить мѣсто, имѣющее большую будущность. Одни говорили, что главная причина кроется въ томъ, что въ скважины попадали инструменты; другіе приписывали это вліянію недобрыхъ людей, которыя, будто-бы старались ставить всякія препоны держимъ предпринимателямъ; третьи рассуждали болѣе разумно и причину прекращенія буренія видѣли исключительно въ томъ, что сбывать нефть было трудно, такъ какъ о железнодорожномъ пути тогда не было еще и помину. Такъ-ли, иначе-ли, но дѣло добычанія нефти въ этой мѣстности заснуло и летаргическій сонъ продолжался до 1888 года.

Въ 1888 году, когда добыча нефти, въ случаѣ появленія ея, не представляла собою дѣла рискованнаго и была уже обезпечена сбытомъ, благодаря железнодорожному пути на Батумъ и далѣе, явились новыя предприниматели, въ лицѣ представителей известнаго торговаго дома Густавъ Листъ и К<sup>о</sup>. Фирма эта пріобрѣла тутъ участокъ

казенной земли мѣрою около 100 десятинъ и сразу повела дѣло энергично, заложивъ три буровыя скважины. Нефть оишь появилась на свѣтъ божій. Черезъ годъ свои буровыя скважины торговый домъ передалъ въ распоряженіе нѣкоего иностраннаго инженера Энгельберга Егера, ведущаго дѣло буренія у торговаго дома Густавъ Листъ на Нафталянъ.

Въ настоящее время у г. Егера имѣется тутъ въ распоряженіи уже не 100, а цѣлыхъ 200 десятинъ нефтеносной земли, изъ которыхъ 100 десятинъ казенной и сто принадлежащей бекамъ. Теперь на протяженіи полутора вер., почти по одной линіи, стоятъ уже 6 буровыхъ, доведенныхъ на глубину отъ 15 до 56 сажень, хотя вполнѣ эксплуатируются еще не всѣ.

Какъ буреніе скважинъ, такъ и добыча нефти (тартаганъ) производятся у г. Егера ручнымъ способомъ.

Почвенный грунтъ этой мѣстности состоитъ изъ слѣдующихъ наслоеній: сѣрой глины, глинистыхъ песковъ съ ракушками (магтраподоліна) глубиной до 10 сажень; съ этой глубины идетъ черныи песчанникъ уже съ признаками нефти и на 28 саж. притокъ нефти съ сильнымъ газомъ. Встрѣчаютъ также ракушки, такъ называемыя, кардіумъ, какъ и въ пластахъ балаханско-саубчинскихъ нефтяныхъ земель, затѣмъ ракушки таритела, не встрѣчающіяся въ Баку, но хорошо известныя на нефтяной горѣ въ Закаспійской области. Возрастъ мѣсторожденія относится къ олигоцену. Паденіе пластовъ антиклинальное подъ угломъ въ 30—60°.

Удѣльный вѣсъ добываемой здѣсь нефти—0,960; температура вспышки 140° Ц.; цвѣтъ совершенно черныи; истеченіе—850 секундъ при 20° Ц.

Добыча нефти вырабатывается въ настоящее время изъ эксплуатируемыхъ буровыхъ въ 2,000 пудахъ въ мѣсяцъ.

Изъ этой нефти по переронкѣ получается слѣдующіе продукты: 35% легкихъ дистиллатовъ, удѣльнаго вѣса—0,895—0,940, которые употребляются для топлива при переработкѣ продуктовъ нефти; 40% цилиндроваго масла, удѣльнаго вѣса 0,962—0,964. Первый продуктъ (0,962) въ очищенномъ видѣ употребляютъ для смазки цилиндровъ обыкновенныхъ паровыхъ машинъ; температура вспышки его 200°, истеченіе 1000 секундъ; второй-же продуктъ (удѣльнаго вѣса 0,964, температуры вспышки 208°, истеченія 1300 секундъ) употребляютъ для смазки локомотивныхъ цилиндровъ и затѣмъ 25%, такъ называемой, нефтяной смолы. Нефтяная смола, совершенно чистая, очищенная отъ кислотъ, служитъ, какъ лакъ и краска, горитъ безъ запаха и безъ всякой копоти.

Изъ ранѣе перечисленныхъ маселъ, путемъ долгихъ опытовъ и фабрикаціи, г. Егеръ добился производства еще одного совершенно новаго продукта, носящаго названіе нефтяного сала, которое при 50-й температурѣ уже дѣлается настолько жидкимъ, что течетъ. Нефтяное сало это служитъ для смазки частей машинъ, а въ кожевенномъ производствѣ представляетъ собою прекрасную смазку для кож.

Всѣ продукты нефти, получаемые съ промысловъ Нафталяна отличаются отсутствіемъ при горѣніи копоти, чѣмъ не можетъ похвастать бакинская нефть и притомъ имѣетъ довольно пріятный запахъ, напоминающій запахъ древесной смолы. Кроме того, надо замѣтить, что нефть, добываемая на промыслахъ Нафталяна, по своимъ качествамъ и свойствамъ, отличается вообще отъ неф-

Евлахѣ, но «пока солнце взойдетъ—рота очи выѣдетъ».

При лучшихъ климатическихъ условіяхъ Евлахъ, служащій единственныи складочнымъ мѣстомъ для всѣхъ грузовъ, направляемыхъ изъ всей богатой естественными произведеніями территоріи важной и юго-восточной части Елисаветпольской губерніи, обнимающей собою пять уѣздовъ: Нухинскій, Джебраилскій и Загтеурскій, въ самое короткое время выросъ-бы въ большой городъ. Осенью и зимою онъ и теперь представляетъ собою довольно оживленную пунктъ: лавки открыты и бойко торгуютъ, каравансарай и склады—частные и железнодорожныя—завалены всякаго рода грузомъ, который подвизанъ составъ дороги не всегда успѣваетъ во-время увозить. Вино, хлѣбъ, спиртъ, шелковичные коконы, шерсть, ковры и многое другое—вотъ, какой грузъ даютъ желѣзныя дорогѣ эти уѣзды въ довольно крупныхъ количествахъ.

Коснувшись рѣчи объ отправляемыхъ по желѣзной дорогѣ изъ предѣловъ Елисаветпольской губерніи грузахъ, считаемъ умѣстнымъ сказать нѣсколько словъ и о торго-промышленной дѣятельности населенія, какъ объ одномъ изъ факторовъ въ дѣлѣ развитія экономическихъ и производительныхъ силъ его.

Проведеніе новыхъ путей сообщенія, главнымъ образомъ, желѣзной дороги и шоссеиной, прорывающей всю юго-восточную часть губерніи, отъ Нухи черезъ Евлахъ и Шушу до Герусовъ, есть именно тотъ стимулъ, который послужитъ толчкомъ къ увеличенію производства продуктовъ настолько, что за пополненіемъ мѣстныхъ нуждъ, останется крупный избытокъ, находящійся въ годный сбытъ за предѣлами губерніи.

ти всѣхъ известностей въ нефтяной тературѣ свѣдѣній.

Переработка продуктовъ нефти производится тутъ-же, на переронномъ заводѣ. Заводъ этотъ имѣетъ емкость въ 300 пудовъ, производя ежегодно 100,000 пудовъ свѣтлѣйшаго нефтянаго масла и 100,000 пудовъ свѣтлѣйшаго нефтянаго бензина.

Продукты, получаемые на заводѣ сбываются частью на закавказскую желѣзную дорогу, частью-же отправляются за границу. Производство постепенно расширяется, такъ какъ новые продукты оказались превосходно замѣняющими дорогую стоющую смазку, въ вагоновьяго сала и проч.

СТОЛИЧНЫЯ ВѢСТИ.

Новыя правила торговли произведеніями печати на желѣзныхъ дорогахъ, таановленія департаментомъ желѣзныхъ дорогъ министерства путей сообщенія, между прочимъ, требуютъ, чтобы книги русскія изданія продавались по ихъ нормальной цѣнѣ, чтобы на всѣхъ продажныхъ изданіяхъ были обозначены цѣны на нѣкоторыхъ мѣстахъ, чтобы арендаторы имели въ продажѣ мѣстныя газеты, что у нижнихъ шкафовъ и ларей на видномъ мѣстѣ были вывѣшываемы извлеченія изъ контрактовъ, касающихся собственноручно интересова публики и ограждающія ея права—названія газетъ, обозначенныя къ продажѣ, цѣны на газетныя книги, обозначенныя клеймами цѣны, въживломъ обращеніи и пр.

Устраненіе ирривовъ при железнодорожной нагрузкѣ сократило въ послѣдніи три мѣсяца почти на половину желѣзнодорожные расходы на удовлетвореніе претензій отправителей и получателей грузовъ за порчу товара.

Юридическіе сѣзды. «Свѣтъ» сообщаетъ, что въ подлежащихъ сферахъ данъ ходъ предложенію объ установленіи «юридическихъ сѣздовъ».

Адресная книга Петербурга. По примѣру большихъ городовъ Европы, у насъ ежегодно издаютъ въ Петербургѣ адресную книгу всѣхъ жителей города. Подобный трудъ принялъ на себя графъ Пленджини де-Торричелла.

Положеніе о трактирномъ промыселѣ. «Московскія Вѣдомости» сообщаютъ, что государственный совѣтъ утвердилъ положеніе о трактирномъ промыселѣ. Трактирные заведенія раздѣлены будутъ на два разряда: на заведенія, продающія припасы для потребленія ихъ на мѣстѣ и на заведенія, отдающія мѣсто съ тѣмъ, въ наемъ комнаты. Для изданія изъ этихъ разрядовъ установлены особыя правила относительно содержанія и продажи яствъ и питей въ заведеніи, а также размѣра средняго анжаса, назначаемаго въ пользу города родскою думой, раскладку котораго должны будутъ дѣлать между собой держатели тѣхъ и другихъ заведеній чрезъ выборныхъ лицъ, подъ предѣлительствомъ члена городской управы.

ЗАГРАНИЧНЫЯ ВѢСТИ.

Франція. Образованіе новой партіи. Между нархистами и ревизионистами (прежняя партія Буланже) подготовляется со-

Для наглядности, мы, вмѣсто статистическихъ разсужденій, будемъ приводить, гдѣ это окажется возможнымъ, цифры. По даннымъ закавказской желѣзной дороги, имѣющимся въ настоящій моментъ въ нашемъ распоряженіи, къ сожалѣнію, только за предѣлы двѣ года, привозъ и вывозъ разнаго рода продуктовъ по станціямъ, расположеннымъ въ районѣ Елисаветпольской губерніи были:

Вывозъ: Привозъ:
1889 году . . . 2,584,055 1,517,700
1890 . . . 3,402,809 2,198,000

Такимъ образомъ, въ теченіи года одного года вывозъ увеличился на 868,254 пуда, а привозъ на 680,300 пудовъ, причемъ размѣры вывоза въ восходять размѣры привоза: въ 1889 на 1,016,220 и въ 1890 г. на 1,204,400 пудовъ. Увеличеніе вывоза говоритъ въ пользу увеличенія производительности начавшейся въ началѣ прошлаго года и продолжающейся постепенно изъ года въ годъ. Увеличеніе это дѣтъ продолжаться до тѣхъ поръ, пока производительность дѣлать, въ зависимости отъ мѣстныхъ условій, той средней нормы, выше которой уже не въ состояніи будетъ подниматься, на которая останется затѣмъ на дивидендальнаго измѣненія общихъ условій культуры въ губерніи. Превышеніе, воза надъ привозомъ находить объясненіе въ томъ, что сельскіе жители, въ большинствѣ случаевъ, не должны еще довольствоваться въ маашей жизни и обстановкѣ продуктами своихъ собственныхъ грубыхъ и привозныхъ товаровъ.

Разсматривая отдѣльно привозъ и вывозъ, съ распредѣленіемъ ихъ по



ютъ пассажиры II и III класса и безъ про- дожности.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛЪЧЕБНИЦА

Доктора НАВАСАРДИАНА. (Куки, противъ маматика Воронцова).

Пріемъ больныхъ ежедневно, кромѣ вос- кресныхъ дней.

По утрамъ: Б. А. Навасардіанъ—отъ 11—12 ч., по хирур- гическимъ (и зубнымъ), венерическимъ (и си- флису) и главнымъ болезнямъ.

А. Г. Рудновскій—отъ 10—11 ч., по внутрен- нимъ, дѣтскимъ и женскимъ б.

Менщина-врачъ М. А. Исанова—отъ 11 1/2—12 ч., по женскимъ и дѣтскимъ б.

М. З. Ивановъ—отъ 12—12 1/2 ч., по акушер- ству и женскимъ б.

И. Ф. Протасевичъ—отъ 12—1 ч., по ушнымъ, горловымъ и носовымъ б.

А. П. Нарветъ—отъ 12 1/2—1 ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ б.

По вечерамъ: А. Б. Алексеевъ—отъ 5—6 ч., по первымъ болезнямъ и электротерапій.

А. М. Пуримовъ—отъ 5—6 час., по дѣтскимъ и внутреннимъ болезнямъ.

Б. А. Навасардіанъ—отъ 6—7 час.

А. А. Гадомскій—отъ 6—7 ч., по сифлису (наложнымъ) и хирургическимъ болезнямъ.

Плата за совѣтъ 50 к.; консультація по соглашенію.

Директоръ лѣчебн., д-ръ мед. Навасардіанъ.

Гл. члены Императорскаго кавказскаго медицинскаго общества приглашаются въ очередное засѣданіе въ понедѣльникъ, 17-го февраля, въ 7 1/2 часовъ вечера, въ помѣщеніи управленія медицинскою частью гражданскаго вѣдомства, что на Саперной улицѣ, въ домѣ Исарлова. Засѣданіе публичное.

Предстоящія занятія:

1) Текучія дѣла.

2) Сообщение почетнаго члена общества, ординарнаго профессора университета св. Влади- мира Г. Г. Милха „Материалы по исто- ріи проказы въ Терской области“.

(3) 2.

Недостававшія депеши: инженеру Савицкому— изъ Сочи, Владиміру Абатасову—изъ Ватумъ; Анастасію Кошкиной—изъ Мухета; Сарухан- беку—изъ Сѣвни; Сергію Могилову—изъ Ейска.

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Завѣдывающій бумажнымъ мировымъ участкомъ, округа елисаветпольскаго окружнаго суда, вызываетъ наследниковъ жителя селенія Бумъ, Нухинскаго уѣзда Елисаветпольской губерніи, Ибра- гимъ-бека Исхандеръ-бекъ-оглы Исма- иль-бекова, умершаго 29-го ноября 1891 года въ городѣ Тифлисѣ, предъявить, по подсудности, права свои на остав- шееся послѣ него движимое и недви- жимое имущество, въ срокъ, установлен- ный 1241 ст. X т. I ч. св. зак. гражд. 326 (3) 3.

Судебный приставъ 2-го мирового отдѣла гор. Тифлиса Н. И. Гблѣвъ, на основаніи 1030 ст. уст. гр. суд. симъ объявляетъ, что 22-го февраля сего 1892 года, въ 10 часовъ утра имъ будетъ произведена публичная продажа движимаго имущества, принадле- жащаго Семену Маргвела-швили на удовлетвореніе претензій Ефима Ква- чадзе по исполнительному листу тиф- лисскаго окружнаго суда отъ 10-го января 1892 года за № 59, заключаю- щагося въ разной мебели, желѣзныхъ кроватяхъ, матрасахъ, коврахъ, па- ласахъ, подушкахъ, мутакахъ, разныхъ отдѣлахъ, зеркалахъ, кухонной посу- дѣ, лампахъ и разной обстановкѣ ме- блерованныхъ комнатъ, оцѣненного въ 1,625 руб. 21 коп. Продажа будетъ производиться на мѣстѣ нахождения описаннаго имущества, т. е. въ 3-мъ участкѣ гор. Тифлиса предъ домомъ Мартиросова, что противъ Александров- скаго сада. 391 1.

На основаніи 846, 847, 848 и 851 ст. уст. угол. суд. Императора Алек- сандра II, по опредѣленію мирового судьи четвертаго мирового отдѣла города Тифлиса, разскаивается житель селенія Саджавахъ, Озургетскаго уѣзда, Кутаис- ской губерніи, Иванъ Васильевъ Дзне- ладзе, обвиняемый въ кражѣ у Васи- лія Матусова вещей. Лѣта и примѣты отыскиваемого неизвѣстны.

Всякій, кому извѣстно мѣстопробы- ваніе обвиняемаго, обязанъ указавъ суду, гдѣ онъ находится; установленія- же, въ вѣдомствѣ которыхъ ока- жется имущество обвиняемаго, немед- ленно взять въ олекуное управленіе. 264 (3) 1.

Развѣздный акцизный надсмотрщикъ 1-го участка 4-го округа управленія акцизными сборами Закавказскаго края и Закаспійской области, Кнуни, при развѣздахъ по дѣламъ службъ по 1-му участку округа, утерять тетрадь про- возныхъ свидѣтельствъ съ № 7586 по 7635 включительно, выданную изъ акцизнаго управленія 4-го округа на имя надсмотрщика Саркисова, отъ 16-го октября 1891 г., за № 162, которую нашедшій обязанъ представить въ озна- ченное управленіе, находящееся въ г. Эривани. 316 (3) 1.

1882 г. № 158, выданное ей сестрѣ Прасковіѣ Дмитріевнѣ Гродской изъ 6-го класса той-же гимназіи. А потому означенные документы объявляются не- дѣйствительными и нашедшій ихъ обя- занъ представить въ управленіе тиф- лисскаго полицеймейстера. 342 (3) 2

Эриванское губернское правленіе симъ объявляетъ, что на 16-е число марта 1892 года въ присутствіи его назна- чены торги, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, на отдачу въ под- рядъ постройки моста черезъ рѣку Са- ласузь-чай, устройства 56-ти лотковъ и каменныхъ парапетовъ на мостахъ и трубахъ и постройки надобновъ къ мо- стамъ и трубамъ на Нахичевано-Биче- нагской дорогѣ, согласно утвержден- нымъ проекту и смѣтамъ, на сумму 7,542 руб. 53 коп. Торги будутъ про- изведены изустно и посредствомъ запечатанныхъ объявленій.

Желающимъ участвовать въ этихъ тор- гахъ посредствомъ запечатанныхъ объ- явленій, обязаны подать или-же при- слать ихъ по почтѣ не позже 11-ти часовъ дня, назначеннаго для торга. Объявленія эти должны быть составле- ны согласно 1909 ст. X. I. ч. св. зак. гражд. 1857 г. и къ нимъ приложены документы о званіи и на право торго- вли, а также залого въ размѣрѣ одной третьей части подрядной суммы, т. е. 2514 руб. 17 2/3 коп. Кондичи, а равно смѣту и проектъ, желающіе могутъ разсматривать ежедневно, за исклю- ченіемъ табельныхъ и праздничныхъ дней, отъ 10-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ пополудни, въ строительномъ отдѣлѣ губернскаго правленія. Запечатан- ныя объявленія отъ лицъ, которыя лич- но или чрезъ своихъ повѣренныхъ бу- дутъ участвовать въ изустныхъ тор- гахъ, не будутъ приняты, равно не бу- дутъ приняты никакія новыя предло- женія послѣ переторжкия. 361 (3) 3.

На основаніи 389 ст. VIII т. 2 ч. общ. счет. уст. изд. 1876 г. разскаива- ются имѣнія и капиталы, принадле- жащіе умершей вдовѣ губернскаго секретаря Аннѣ—отчество неизвѣстно— Бѣлицкой, а равно о розсыскѣ дочери ея Амаліи, для высказанія съ оныхъ 170 руб. 40 коп. за пользованіе ихъ въ тифлисскомъ военномъ госпиталѣ.

Мѣста и лица, въ вѣдомствѣ коихъ окажется имущество названныхъ лицъ, обязаны о томъ немедленно поставить въ извѣстность тифлисское губернское правленіе. 198 (3) 2.

Областное правленіе Терской области симъ объявляетъ, что при управленіи кизлярскаго отдѣла на 20-е февраля 1892 года назначены рѣшительные торги, безъ переторжкия, на отдачу въ подрядъ работъ по укрѣпленію въ семь году береговъ рр. Терка и Прорывъ въ кизлярскомъ отдѣлѣ, Терской области, на сумму, по приблизительному расче- ту, до 13 т. рублей.

Торги будутъ произведены не оп- томъ на всѣ работы, а отдѣльно и са- мостоятельно въ каждомъ изъ ниже- поименованныхъ районовъ съ обозначен- ной въ нихъ стоимостью работъ, имен- но: на войсковыхъ участкахъ: земли- ныхъ работъ 400 кубич. саж. и фа- шинъ 14,000 штукъ, всего на сумму 1780 рублей; въ ст. Шелковой фашинъ 15,000 штукъ на сумму 811 руб. 50 коп., въ ст. Новоладковской земли- ныхъ работъ 350 куб. саж. и фашинокъ 20,000 штукъ на сумму 1782 руб., въ ст. Староладковской земляныхъ работъ 270 кубич. саж. и фашинокъ 25,000 штукъ на сумму 1892 руб. 50 к., въ ст. Курдюковской земляныхъ работъ 270 куб. саж. и фашинокъ 26500 штукъ на сумму 1973 р. 65 коп., въ ст. Кар- галинской земляныхъ работъ 350 куб. саж. и фашинокъ 32,000 шт. на сумму 2,431 руб. 20 коп., въ ст. Дубовской земляныхъ работъ 350 куб. саж. и фа- шинъ 35,000 шт. на сумму 259 руб. 50 коп.

Желающимъ участвовать на торгахъ должны подать до 12-ти часовъ дня заявленія въ управленіе кизлярскаго от- дѣла съ приложеніемъ документовъ о званіи и залоговъ въ размѣрѣ одной пятой годовой подрядной суммы (зало- ги могутъ состоять въ наличныхъ день- гахъ, или въ билетахъ государственна- го банка и изъ другихъ процентныхъ бумагъ, разрѣшенныхъ къ пріему въ залогъ по подрадамъ по установлен- нымъ г. министромъ финансовъ цѣ- намъ), запечатанныя-же объявленія дол- жны быть поданы лично или присланы по почтѣ, съ соблюденіемъ правилъ, изложенныхъ въ ст. 144 и 145 полож. о казен. подр. и поставк., въ против- номъ-же случаѣ, будетъ послужено по ст. 147 того-же положенія.

Кондичи на этотъ подрядъ жела- ющіе могутъ видѣть въ управленіи ки-

злярскаго отдѣла и въ строительномъ отдѣленіи сего правленія ежедневно съ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ по- полудни, кромѣ праздничныхъ и табель- ныхъ дней. 384 (3) 3.

Дворянинъ Павелъ Александровичъ Измайловъ утерять паспортъ крестьяни- на Ситнахскаго уѣзда селенія Шабла- ни Алексія Зубабова Джапани. А потому означенный документъ объяв- ляется недѣйствительнымъ и нашед- шій его обязанъ представить въ управ- леніе тифлискаго полицеймейстера. 394 (3) 1.

Вдова статскаго совѣтника Марія Зааловна Натіева утеряла свидѣтель- ство, выданное покойному ей мужу Ге- оргію Ефремову Натіеву изъ синодалъ- ной конторы о бракосочетаніи. А по- тому означенный документъ объявля- ется недѣйствительнымъ, и нашедшій его обязанъ представить въ управленіе тифлискаго полицеймейстера. 395 (3) 1.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ пятницу, 14-го февраля, представле- но будетъ:

„МЕДЕЯ“, траг. въ 5-ти д., соч. Буренина.

Въ заключеніе: „Скандалъ въ благородномъ семействѣ“, шут. въ 3 д. сюжетъ заимствованъ съ нѣмецкаго.

Начало въ 7 1/2 часовъ веч.

Главный режиссеръ В. Фортати.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ субботу, 15-го февраля,

Утренній спектакль.

при участіи извѣстнаго артиста Г. О. ДЕРНАЧА

представлено будетъ:

„НАТАЛКА ПОЛТАВКА“, малор. оп. къ 3 д., соч. Котляревскаго.

Въ „ТИФЛИССКОМЪ КРУЖКЪ“

въ субботу, 15-го февраля,

имѣть быть

КОСТЮМИРОВАННЫЙ

ВЕЧЕРЪ.

Гости допускаются на общемъ основаніи, съ платою за входъ: кавалеры по 1 р., дамы по 50 к. 160 (3) 2.

РЕПЕРТУАРЪ.

Т. Т. Д. З. БАНКА.

Въ пятницу, 14-го февраля,

труппою малорусскихъ артистовъ подъ распорядительствомъ Г. О. ДЕРНАЧА

Утренній спектакль.

представлено будетъ:

„ЗАНЪМАНЬ ИДУ“, оп. въ 4 д., соч. А.—дова, съ танцами.

Вечерній спектакль.

Бенефисъ артиста Г. О. Дернача при уч. извѣстнаго грузинскаго артиста Алексѣе- ва-Мехіева, представлено будетъ:

„ШЕЛЬМЕНКО ДЕНЩИКЪ“, ком. въ 4 д., соч. Основьяненко.

Въ заключеніе:

ДИВЕРТИСМЕНТЪ.

Участв.: г. Мехіевъ-Алексѣевъ, прочтеть «Записки сумасшедшаго», Чепурной, Мар- сиюмовъ.

Т. Т. Д. З. Б.

Въ субботу, 15-го февраля,

утренній дѣтскій спектакль по умень- шеннымъ цѣнамъ.

Представлено будетъ въ послѣдній разъ:

„СНѢГУРОЧКА“ (Весенняя сказка), въ 4 д., съ прологомъ соч. А. П. Ост- ровскаго.

Съ полетами, провалами, хорами и проч.

Начало въ 12 1/2 час. дня.

Цѣна мѣстамъ уменьшенная.

Главный режиссеръ В. Фортати. (3) 2.

Вечерній спектакль.

Т. Т. Д. З. БАНКА.

Въ субботу, 15-го февраля,

представлено будетъ:

„ТАРАСЪ БУЛЬБА“, тр. въ 4 д., соч. Лезина.

Въ воскресенье, 16-го февраля,

оверній спектакль

предст. будетъ:

„ЗАПОРОЖЕЦЪ ЗА ДУНАЕМЪ“, оп. въ 3 д., соч. Артемовскаго, при уч. извѣстнаго артиста Г. О. Дернача, пой- деть въ бенефисъ артистки А. В. Пе- траговской.

Въ заключеніе:

«По ревизіи» этудь Крапевничаго.

Начало утреннихъ спектаклей въ 12 1/2 час. утра, вечерн. въ 7 1/2 ч. веч.

ТИФЛИССКОЕ АРТИСТИЧЕСКОЕ ОБЩЕСТВО.

Въ субботу 15-го февраля,

въ пользу общегіи при техническомъ желѣзнодорожномъ училищѣ, г. Лю- бителами, при участіи М. Н. ЗВЪЗДИЧЬ ДАНО БУДЕТЪ:

ЖЕНИТБА БЪЛУГИНА,

комедія въ 5-ти дѣйствіяхъ соч. Остров- скаго и Соловьева. По окончаніи спектакля

ТАНЦЫ.

Начало въ 7 1/2 час. вечера.

Билеты проданы у швейцара общества. Гост- и за входъ въ помѣщеніе об— на не платятъ.

156 (2) 2.

ТИФЛИССКІЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ КРУЖОКЪ.

Въ пятницу, 14-го февраля,

ДѢТСКІЙ ВЕЧЕРЪ.

Начало въ 6 ч. веч. Цѣна билетамъ: для дѣ- тей 50 к., для взрослыхъ 1 р. Гости записы- ваются на имя гл. членовъ или кандидатовъ „кружка“ и прилачиваются за входъ 1 р., кро- мѣ учащихся и дѣтей, которые за входъ осо- бо не прилачиваются. Билеты — въ конторѣ „кружка“ отъ 8 до 10 ч. вечера, а 14-го фе- враля съ 10 час. утра. 158 (3) 3.

ТИФЛИССК. МУЗЫКАЛЬН. КРУЖОКЪ.

Въ субботу, 15-го февраля,

имѣть быть

МУЗЫКАЛЬНО-ДРАМАТИЧЕСКІЙ

ВЕЧЕРЪ.

Въ заключеніе ТАНЦЫ.

Для гл. членовъ и кандидатовъ входъ безплатный. Гости входятъ по рекомен- даціи съ платою по 1 р. 170 1.

ЦИРКЪ

Бр. НИКИТИНЫХЪ.

Въ пятницу, 14-го февраля, галло вечеръ, въ 3-хъ болш. дѣйств., съ уч. всѣхъ лучшихъ ар- тистовъ, артистовъ и всѣхъ клоуновъ. Выходъ клоуна Дурова, испанск. балетъ и др. Въ 3-мъ л. водная стих. пантомима съ отливомъ и призывомъ

„ЦИРКЪ ПОДЪ ВОДОЮ“

съ красивымъ нагарскимъ водопадомъ, съ бри- лантовымъ фейерверкомъ. Подробности въ про- граммахъ. Начало въ 8 ч. веч.

Завтра предослѣдній два представленія.

№ 4711.

ЛУЧШІЙ

ЦВѢТЧНЫЙ О-ДЕ-КОЛОПЪ.

№ 4711

РЕЙНСКІЕ БУКЕТЫ

слѣдующихъ запаховъ:

Подсѣзничникъ, гольдлакъ, жас- минъ, геліотропъ, ландышъ, опо- понавскъ, резеда, рейнская роза, рейнская фіалка, рейнскіе цвѣты и яминникъ.

Превосходные, продолжительные и деме- вые духи для платковъ.

Можно получать во всѣхъ лучшихъ пар- фюмерныхъ и аптекарскихъ магазинахъ Россіи и за границей.

Остерегайтесь поддѣлокъ. 5 (16) 3.

МОЛОДОЙ ЧЕЛОВѢКЪ,

съ высшимъ техническимъ образованіемъ и знающимъ нѣмскій, французскій и ту- земные языки, ищетъ мѣсто на Кавка- зѣ въ рудахъ, заводахъ и пр. Отвѣтъ просать въ Баку «экстренно» Тумаеву. Poste restante. 154 (3) 3.

Имп. казн. общ. сельск. хозвѣства

Въ пятницу, 14-го февраля,

ПОПУЛЯРНЫЯ ЛЕКЦІИ.

«Современное положеніе филосернаго во- проса» и «Шелководственный процесъ у шелковичнаго черва». Прочтутъ В. А. Старосельскій и В. І. Жмудзи- повичъ. Начало въ 12 ч. дня. Цѣна би- летамъ 20 к., для учащихся 10 к. 3 (2) 2.

ВЪ 16-мъ ГРЕНАДЕРСКОМЪ МИНГРЕЛЬСКОМЪ ПОЛКУ

18-го числа сего февраля,

въ 12 часовъ дня, будетъ произведена съ аук- ционнаго торга продажа одиннадцати казенныхъ чугунныхъ лонзунныхъ котловъ. 162 (3) 2.

БОННА

нужна, предпочитаятъ нѣмку. Елисаветинскій, уголъ Кировой, № 95. 169 (3) 1.

Въ совѣтъ попечительства армянской духовной Нересанъ семинаріи 4-го марта 1892 года, въ 8 часовъ вечера будутъ произведены торги (безъ пере- торжкия) на отдачу въ оброчное содер- жаніе продажи восковыхъ свѣчей для ар- мянскихъ церквей и прихожанъ. Конди- цію можно видѣть въ канцеляріи, попе- чительства ежедневно, кромѣ воскрес- ныхъ и табельныхъ дней, отъ 10 до 12 часовъ дня. 161 (3) 2.

Въ гор. Гори отдаются въ наемъ 2 квар- ты, по 6-ти комнаты, съ удобствами, год- ныя и для дачной жизни; обѣ условія можно оспойдаться тамъ-же, у хозяйна А. Я. Андроникова. 144 (3) 3.

Марія Ивановна, Юлія Ивановна, Александръ и Арка- дій Ивановичи Фодотовы съ душевнымъ присорбіемъ извѣ- щаютъ родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ—печалъ мужа, а послѣд- ніе отца своего, статскаго совѣтника Ивана Михайловича Фе- дотова. Выносъ тѣла изъ собственнаго дома на 1-й Параллель- ной улицѣ послѣдуетъ въ пятницу, 14-го февраля, въ 9 1/2 час. въ Николаевскій армейскій соборъ. (2) 2.

Васса Васильевна Теохарова извѣщаетъ съ душевнымъ присорбіемъ родныхъ и знакомыхъ о кончинѣ мужа своего, дѣй- ствительнаго статскаго совѣтника Георгія Феодоровича Теоха- рова, послѣдовавшей въ ночь съ 12-го на 13-е февраля въ Ми- хайловской городской больницѣ. Панихиды будутъ 13-го и 14-го февраля, въ 6 часовъ вечера, въ помѣщеніи Михайловской горо- ской больницѣ, входъ съ Набережной. Выносъ тѣла изъ Миха- йловской городской больницѣ 15-го февраля, въ 10 часовъ утра, отпѣваніе тѣла въ Александровской Кукійской церкви 167 (2) 1.

МЫЛО провизора А. М. Остроумова. ОТЬ ПЕРХОТИ.

Превосходное средство для уничтоженія головной перхоти. Соѣдѣствуетъ росту волосъ и, дѣйствительно, прекращаетъ ихъ выпаденіе. Цѣна за кусокъ 30 коп. Продается вездѣ. Складъ: Москва, Введенскій пер., д. Перова. Остерегайтесь поддѣлокъ и подражаній. 9 (10) 3.

ГГ. ЧЛЕНЫ КАРАЯЗСКАГО ТОВАРИЩЕСТВА МАРИНСКАГО ИРРИГАЦИОННАГО КАНАЛА ПРИГЛАШАЮТСЯ ВЪ ЗАСѢДАНІЕ ОБЩАГО СОБРАНІЯ,

назначенное на 19-е февраля 1892 г., въ среду, въ 7 час. веч., въ помѣщеніи управленія государственными имуществами (Георгіевская ул., д. Ардѣванидзе) для разсмотрѣнія и утвержденія годового отчета за 1891 г., выбора членовъ на- блюдетельнаго комитета на новое трехлѣтіе и другихъ текущихъ дѣлъ. 145 (2) 2.

УЧЕНИЧЕСКІЙ АБОНЕМЕНТЪ.

Правленіе Анонимнаго Общества тифлискаго трамвая объявляетъ, что съ насту- пающаго 15 февраля оно будетъ выдавать въ видѣ опыта ученическія абонемента книжки, состоящія изъ 30 билетовъ, срокомъ на мѣсяць, дѣйствующія ежедне- по (за исключеніемъ воскресныхъ и табельныхъ дней, а также лѣтняго каніку- лярнаго времени), отъ 7 часовъ утра до 3 часовъ пополудни.

Эти абонементы будутъ выдаваться учащимся по предъявленіи свидѣтельствъ отъ администраціи училищъ, удостоверяющихъ о посѣщеніи классовъ, въ правленіи общества, Михайловская улица № 200 и на станціи трамвая на Эриванскій площади.

Цѣна абонементнымъ книжкамъ изъ 30 бил.: 60 коп. на проѣзды, таксы вагны въ 3 к. и 90 коп.—на проѣзды въ 5 коп.

Тетради будутъ именныя и дѣйствительныя на проѣздъ по всѣмъ линіямъ въ назначенные часы по вышеизложеннымъ условіямъ. 140 (3) 3

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ-ВОЯЖЕРЪ ДЛЯ РОССИИ.